
Class 6 Ganit अ�याय 11 – बीजग�णत Notes

ग�णत क� वह शाखा �जसम� हम सं�याओं का अ�ययन करते ह , अंकग�णत कहलाती है। ग�णत क� वह शाखा �जसम� हम
आकृितय& का अ�ययन करते ह , 'यािमित कहलाती है। ग�णत क� दसूर* शाखा बीजग�णत है।

बीजग�णत म� हम अ	र& का +योग करते ह । अ	र& का +योग हम� िन,निल�खत +कार से अनेक +कार से सहायता करता है:

अ	र& का +योग करके हम सामा-य तर*के से िनयम एवं सू. िलख सकते ह ।
अ	र& का उपयोग करके हम 1कसी भी सं�या के बारे म� बात कर सकते ह , न 1क 1कसी 3वशेष सं�या के बारे म�।
अ	र अ5ात मा.ाओं के िलए खड़े हो सकते ह । अ5ात को िनधा89रत करने के तर*क& को सीखकर, हम पहेिलय& और दैिनक
जीवन क� कई सम;याओं को सुलझाने के िलए श3>शाली उपकरण 3वकिसत करते ह ।
चू1ँक अ	र सं�याओं का +ितिनिधAव करते ह , इसिलए उन पर सं�याओं क� तरह ह* सं1Cयाएँ क� जा सकती ह । इससे
बीजीय Dयंजक& और उनके गुण& का अ�ययन होता है।

मािचस क� तीिलय& के पटैन8 
हम मािचस क� तीिलय& का उपयोग करके अ	र और अ-य आकृितयाँ बना सकते ह । हम 1कसी 1दए गए आकार को दोहराने के
िलए आवFयक मािचस क� तीिलय& क� सं�या के बीच एक सामा-य संबंध िलख सकते ह । 1कसी 1दए गए आकार को दोहराए
जाने क� सं�या अलग-अलग होती है; यह 1, 2, 3,… मान लेता है। यह एक चर है, �जसे कुछ अ	र n Hारा दशा8या जाता है।

प9रवत8नीय चर का 3वचार 
का अथ8 कुछ ऐसा है जो िभ-न हो सकता है (या बदल सकता है)। 1कसी वे9रएबल का मान िन�Kत नह*ं होता है. यह अलग-अलग
मान ले सकता है. एक वग8 क� लंबाई का कोई भी मान हो सकता है। यह एक प9रवत8नशील है. ले1कन 3.भुज के कोण& क� सं�या
का एक िन�Kत मान 3 होता है। यह कोई चर नह*ं है। 1कसी चर को दशा8ने के िलए हम 1कसी भी अ	र n, l, m, p, x, y, z आ1द
का उपयोग कर सकते ह ।

अिधक मािचस क� तीिलय& के पटैन8 
हम मािचस क� तीिलय& से वण8माला के कई अ	र और अ-य आकृितयाँ बना सकते ह । उदाहरण के िलए य,ू वी, 3.कोण, वग8,
आ1द। मािचस क� तीिलय& के पटैन8 म�, हम एक पटैन8 बनाने के िलए आवFयक मािचस क� तीिलय& क� डाई सं�या के िलए
सामा-य िनयम देने के िलए वे9रएबल एन का उपयोग करते ह । यह ग�णत म� चर& का एक महAवपणू8 उपयोग है।

चर के अिधक उदाहरण 
1कसी चर को 1दखाने के िलए, हम n, m, l, p, x, y, z, आ1द जैसे 1कसी भी अ	र का उपयोग कर सकते ह । याद रख� 1क एक चर
एक सं�या है, �जसका कोई िन�Kत मान नह*ं होता है। यह 3विभ-न मूNय& को धारण कर सकता है। उदाहरण के िलए, सं�या 10,
या सं�या 100 या कोई अ-य द* गई सं�या कोई चर नह*ं है। उनके िन�Kत मूNय ह . इसी +कार, चतुभु8ज (4) के कोन& क� सं�या
िन�Kत है; यह भी एक चर नह*ं है.

सामा-य िनयम& म� चर& का उपयोग 
'यािमित के िनयम 
एक वग8 का प9रमाप (p) = 4l, जहां l वग8 क� भुजा क� लंबाई है 
एक आयत का प9रमाप (p) = 2l + 2b, जहां l लंबाई है और b है आयत क� चौड़ाई.

जोड़ क� अंकग�णतीय Cमप9रवत8नशीलता के िनयमिनयम
मान ली�जए 1क a और b दो चर ह , जो कोई भी सं�याAमक मान ले सकते ह । 
1फर, a + b = b + a 
गुणन क� Cम3विनमेयता 
मान ली�जए 1क a और b दो चर ह । 
1फर, a × b = b × a 
जोड़ पर गुणन क� 3वतर�णता 
मान ली�जए 1क a, b और c तीन चर ह । 
1फर a × (b + c) = a × b + a × c 
योग क� साहचय8ता 
मान ली�जए 1क a, b और c तीन चर ह । 
1फर, (ए + बी) + सी = ए + (बी + सी)।
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चरचर केके साथसाथ अिभDय3>याँअिभDय3>याँ
हम जानते ह  1क चर अलग-अलग मान ले सकते ह ; उनका कोई िन�Kत मूNय नह*ं है. ले1कन वे सं�याएं ह . इसीिलए सं�याओं
क� तरह उन पर जोड़, घटाव, गुणा और भाग क� सं1Cयाएँ क� जा सकती ह । 3विभ-न सं1Cयाओं का उपयोग करके, हम x – 2, x
+ 1, 3n, 2m, , 2y + 5, 3l – 7, आ1द जैसे चर& के साथ Dयंजक बना सकते ह ।p4

नोट: कई अिभDय3>य& का तुरंत मूNयांकन 1कया जा सकता है। 
उदाहरण के िलए: 3 × 4 + 6 = 12 + 6 = 18 
ले1कन चर x वाले 1कसी Dयंजक का मूNयांकन तब तक नह*ं 1कया जा सकता जब तक x को समान मान न 1दया जाए। 
उदाहरण के िलए, 
जब x = 1, 4x + 3 = 4 × 1 + 3 = 4 + 3 = 7.

Dयंजक&Dयंजक& काका Dयावहा9रकDयावहा9रक RपRप सेसे उपयोगउपयोग करनाकरना
साधारण भाषा म� व�ण8त कई कथन& को चर वाले Dयंजक& का उपयोग करके कथन& म� बदला जा सकता है।

समीकरण Sया है? 
एक समीकरण एक चर पर एक शत8 है. इसे यह कहकर Dय> 1कया जाता है 1क एक चर वाला Dयंजक एक िन�Kत सं�या के
बराबर होता है। 
उदाहरण के िलए, x – 3 = 2. 
एक समीकरण के दो प	 होते ह , LHS और RHS और उनके बीच, समानता का फ़ाइल िचU (=) होता है। 
समीकरण बताता है 1क बायीं ओर (एलएचएस) का मान दा1हनी ओर (आरएचएस) के मान के बराबर है। 
य1द एलएचएस आरएचएस के बराबर नह*ं है, तो हम� कोई समीकरण नह*ं िमलता है। 
उदाहरण के िलए, कथन 2n > 10 या 2n < 10 एक समीकरण नह*ं है। 
नोट: 10 - 1 = 9 जैसे समीकरण को सं�याAमक समीकरण कहा जाता है Sय&1क इसके दोन& प	& म� से 1कसी म� भी कोई चर
नह*ं होता है। आमतौर पर, समीकरण शVद का +योग केवल एक या अिधक चर वाले समीकरण& के िलए 1कया जाता है।

समीकरणसमीकरण काका समाधानसमाधान
1कसी समीकरण म� चर का मान �जसके िलए समीकरण का LHS समीकरण के RHS के बराबर हो जाता है, उसे समीकरण को
संतुW करने वाला माना जाता है और उसे ह* समीकरण का समाधान कहा जाता है। उदाहरण के िलए, n = 2, समीकरण 2n = 4
का एक समाधान है, जहाँ n = 3, समीकरण 3n = 13 का समाधान नह*ं है।

समीकरणसमीकरण काका समाधानसमाधान +ाX+ाX करनाकरना
1कसी समीकरण का समाधान +ाX करने के िलए, एक 3विध पर*	ण और .ु1ट 3विध है। इस पYित म�, हम चर को कुछ मान
िन1द8W करते ह  और जांचते ह  1क Sया यह समीकरण को संतुW करता है। हम इस तरह से चर को अलग-अलग मान िन1द8W करते
रहते ह  जब तक 1क हम� समीकरण को संतुW करने वाला सह* मान नह*ं िमल जाता।

ले1कन समाधान ढूढंने का यह कोई सीधा और Dयावहा9रक तर*का नह*ं है. हम� समीकरण का समाधान पाने के िलए पर*	ण और
.ु1ट 3विध क� तुलना म� अिधक Dयव�;थत तर*के क� आवFयकता है। बहुत सरल समीकरण& के मामले म�, चर को एक ;थान
धारक I Hारा +ित;था3पत 1कया जाता है और इसका मान सामा-य तर*क& से िनधा89रत 1कया जाता है। इस +कार +ाX चर का
मान समीकरण का हल है।

समीकरणसमीकरण काका उपयोगउपयोग करतेकरते हुएहुए
मूल Rप से, हम� एक चर म� एक समीकरण 1दया जाता है �जसका मान हमारे िलए अ5ात है। समीकरण को हल करने का अथ8 है
अ5ात मान 5ात करना। इस +कार 1कसी समीकरण म� एक चर को अ5ात के Rप म� देखा जाता है और अ5ात से शुR करके, हम
समीकरण को देख सकते ह । इस +कार समीकरण को हल करना अ5ात 5ात करने क� एक 3विध है। इसिलए, यह पहेिलय& और
सम;याओं को सुलझाने का एक श3>शाली तर*का है।
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